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Р Е Ц Е Н З И Я  
 

по конкурс за заемане на академична длъжност “Доцент” 
по професионално направление 5.2. „Електротехника, електроника и 

автоматика”, научна специалност „Електроизмервателна техника“, обявен в 
Държавен вестник брой 37 от 04.05.2018 г.за нуждите на Електротехнически 
факултет, катедра „Теоретична и измервателна електротехника” ТУ- Варна 

 
с кандидат: гл. ас. д-р инж. Ивайло Йорданов Неделчев, катедра „Теоретична и 

измервателна електротехника” при Електротехнически факултет, ТУ-Варна. 
Рецензент: проф. д-р Валери Марков Младенов, катедра „Теоретична 

електротехника” при ФА, ТУ- София 
 

1. Общи положения, биографични данни и трудове на кандидата. 
Конкурсът е обявен за нуждите на Електротехнически факултет, ТУ- Варна в 

Държавен вестник брой 37 от 04.05.2018 г., Заповедта на Ректора за научно жури е 
№: 361 от 02.07.2018 г.  

Единственият кандидат по конкурса гл. ас. д-р Ивайло Йорданов Неделчев е 
роден на 21.12.1973 г. През 1997 г. се дипломира като магистър - електроинженер 
във Техническия университет Варна. През 2015 г. защитава докторска дисертация 
на тема „Изследване на ефективността на плазмотрон с вихрова стабилизация на 
дъгата в процеса на плазмено-прахово напластяване”. От 1998 до 2003 г. 
последователно работи във фирма ''ЛАЗУР'' ООД, ''ФЕСТА'' ХОЛДИНГ и фирма 
''ЕЛКОМ МД'', където основно се занимава с инженерни дейности в 
трансформаторни подстанции. Бил е проектант на електрически инсталации на 
свободна практика, вещо лице, авариен комисар и др. 

От 2003 г до сега е асистент, старши асистент и главен асистент в катедра 
„Теоретична и измервателна електротехника”, Електротехнически факултет, ТУ-
Варна. Има 15 години трудов стаж в ТУ- Варна. Води лекции по дисциплините 
„Електронни системи за събиране и обработка на информация” и ”Електрически 
измервания” семинарни упражнения и курсова работа по дисциплината 
„Електронни системи за събиране и обработка на информация”, лабораторни 
упражнения по дисциплините ”Измервания в електрониката” и ”Електрически 
измервания”. 

Кандидатът е автор на над 35 научни публикации в страната и чужбина. 
Съавтор е на над 5 издадени учебно-методични пособия на български и английски 
език по дисциплините „Електрически измервания” и „Измервания в 
електрониката”. Има участие в разработката на над 5 научно-изследователски 
проекта към ФНИ и НИС на ТУ-Варна, както и в други проекти в областта на 
енергетиката, енергийната ефективност и др. Владее английски, немски и руски 
език. 

Всички документи свързани с конкурса са предадени в срок и отговарят на 
Законът за развитие на академичния състав на Република България, Правилника за 
неговото приложение и Правилника за условията и реда за заемане на академични 
длъжности в Техническия университет - Варна. 
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Кандидатът е представил за рецензиране 25 научни труда (от които 6 
самостоятелни) и 4 ръководства за лабораторни упражнения, разпределени както 
следва: статии в международни научни списания - 3 бр., статии в научни списания 
и сборници с доклади– 22 бр., и учебници и учебни пособия - 4 бр. 

В съответствие с изискванията на Правилника за условията и реда за заемане 
на академичната длъжност „Доцент” в ТУ-Варна гл. ас. д-р инж. Ивайло Неделчев 
е представил Монографичен труд (равностойни публикации – 12 бр.) в областта на 
електроизмервателната техника – Измерване на електрически величини и 
мониторинг на технологични процеси със системи за сбор на данни. 

Допълнително са приложени 13 труда в областите:  оценка на неопределености 
и грешки при измерване на електрически величини; проблеми свързани със 
защитата и експлоатацията на централи за производство на енергия от 
възобновяеми източници; изследване конструкции на електролизери за 
производство на оксиводород; възможности за прилагане на системи за събиране 
на данни в обучението, както и учебни пособия по „Електрически измервания“ и 
„Измервания в електрониката“. 

Дадена е авторска справка за научните, научно- приложните и приложни 
приноси в трудовете на кандидата и резюмета на научните трудове, учебници и 
учебни пособия. Даден е автореферата на дисертационната работа за получаване 
на образователната и научна степен „доктор”, както и публикациите свързани с 
нея. Не са посочени цитирания на трудовете на кандидата в конкурса. 

Рецензентът приема за рецензиране всички представените трудове, които са в 
областта на конкурса за “Доцент” в професионално направление 5.2. 
„Електротехника, електроника и автоматика”, научна специалност 
„Електроизмервателна техника“. 

Изпълнението на минималните изисквания за заемане на академичната 
длъжност „Доцент” съгласно Правилника за условията и реда за заемане на 
академични длъжности в Техническия университет - Варна е показано в таблицата 
по- долу. От таблицата се вижда, че кандидатката изпълнява а по някои показатели 
и надхвърля минималните количествени изисквания за академичната длъжност. 

 
Изисквания за 

академична длъжност 
„Доцент” 

Изисква се Изпълнение Изпълн
ение в 
% 

Монографичен труд 
 
(равностойни 

публикации в 
специализирани научни 
издания, обединени под 
общо заглавие) 

1 
 

(10 равностойни 
публикации в 

специализирани научни 
издания, обединени под 
общо заглавие, от които 

2 самостоятелни) 

1 
 

(12 равностойни 
публикации в 

специализирани научни 
издания, обединени под 
общо заглавие, от които 2 

самостоятелни) 

100% 
 

(120%) 

Брой трудове извън 
монографичния труд 

10 13  130%  

-в това число статии в 
рецензирани издания 

5 5  100%  

-в това число 2 2  100%  
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самостоятелни трудове 
Учебници или учебни 

пособия 
1 4 400  

Защитили докторанти 0 0 - 
 
2. Обща характеристика на научноизследователската и научно- 

приложната дейност на кандидата. 
Научноизследователската, научно приложната и приложната дейности на гл. 

ас. д-р инж. Ивайло Неделчев е много добра. През последните 10 години той е 
работил по 7 научни проекта като 5 от тях са по ФНИ, а 2 с външни организации, а 
именно: 

 Участие в проект №НП11/26.02.2007 г. „Разработване на 
многофункционален лабораторен стенд” Ръководител: доц. д-р инж. Росен 
Николов Василев, 2007. 

 Участие в проект №НП1/13.03.2008 г. „Мониторингова система за 
измерване, регистрация и контрол на физични величини” – 2008 г. Ръководител: 
доц. д-р инж. Росен Николов Василев, 2008. 

 Участие в проект №НП6/04.06.2009 г. „Превръщане на катедра „ТИЕ” в 
съвременен образователен център по фундаментална електротехника 
”Ръководител: доц. д-р инж. Сава Василев Савов, 2009 г. 

 Участие в проект №НП1/29.04.2011 г. „Честотно управление на трифазен 
асинхронен двигател”, Ръководител: доц. д-р инж. Марин Славов Маринов, 2011 г. 

 Участие в проект НИФ-2014 №7ИФ-02-22 „Разработване на система за 
интелигентно управление на модулна трансформаторна подстанция тип БКТП-М с 
функции за автоматично регулиране, като част от гъвкави електроснабдителни 
системи”, Ръководител: доц. д-р инж. Росен Николов Василев, 2014 г. - външен 
проект. 

 Участие в проект №ДН07/27/15.12.2016 г. „Изследване на устойчивостта на 
електроенергийната система и управлението на честотата при преобладаващ дял 
на производство от възобновяема енергия“ с ръководител доц. д-р инж. Юлиан 
Рангелов. 

 Участие в проект по договор BG05M2OP001-1.002-0023-С01 Център за 
компетентност “Интелигентни мехатронни, eко- и енергоспестяващи системи и 
технологии”. Лаборатория C2.3. “Изследване на подводни шумове, сигнали и 
вибрации на морски съдове и съоръжения” – Технически университет - Варна. 
Бенефициент: Технически университет – Габрово. 

От представените материали може да се заключи, че научно-изследователската 
и научно-приложна дейност на гл. ас. д-р инж. Ивайло Неделчев е в областта на 
професионалното направление 5.2. Електротехника, електроника и автоматика, а 
научното направление е електроизмервателна техника. Проектите са приключили 
успешно и считам, че за дейността и може да бъде дадена висока оценка. 

 
3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата. 
Гл. ас. д-р Ивайло Неделчев има 15 години трудов стаж в ТУ-Варна, като 

асистент, старши асистент и главен асистент в катедра „Теоретична и 
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измервателна електротехника” на Електротехническия факултет на университета. 
През 2015 г. защитава докторска дисертация на тема „Изследване на 
ефективността на плазмотрон с вихрова стабилизация на дъгата в процеса на 
плазмено-прахово напластяване”. 

Кандидатът има дългогодишен и богат преподавателски опит. От 2003 г. до 
сега е водил занятия по следните дисциплини: 

 Лабораторни упражнения по дисциплината ”Електрически измервания” със 
студенти от II курс, редовно и задочно обучение специалности: АИУТ, ЕОК, 
Електроника, Електротехника, ЕСЕО, ЕТ, АИУТ (колеж - Варна). 

 Лабораторни упражнения по дисциплината ”Електрически измервания и 
техника на безопасност” със студенти от II курс, редовно и задочно обучение 
специалност КТТ. 

 Лабораторни упражнения по дисциплината ”Измервания в електрониката” 
със студенти от II курс, англоезиково редовно обучение специалност Електроника, 
ИМ, КСТ. 

 Лабораторни упражнения по дисциплината ”Електрически измервания” със 
студенти от II курс, редовно обучение специалности: АИУКС (колеж-Варна), ВЕИ, 
РМ, КТТ. 

 Лабораторни упражнения по дисциплината ”Електрически измервания” със 
студенти от III курс, задочно обучение, специалност БМЕ. 

 Семинарни упражнения и курсова работа по дисциплината ”Електронни 
системи за събиране и обработка на информация” със студенти от III курс, задочно 
обучение, специалност ЗНБА. 

 Лабораторни упражнения по дисциплината ”Измервания в електрониката“ 
със студенти от III курс, редовно и задочно обучение, специалност КСТ. 

 Лекции по дисциплината ”Електронни системи за събиране и обработка на 
информация” със студенти от III курс, задочно обучение, специалност ЗНБА. 

 Лекции по дисциплината ”Електрически измервания” със студенти от II 
курс, задочно обучение, специалности ЕОК, АИУКС, Електроника, ЕСЕО, 
Електроенергетика, ЕТВЕИ и студенти от III курс специалност БМЕ. 

 Лекции по дисциплината ”Електрически измервания” със студенти от II 
курс, редвно обучение, специалности ЕОК, АИУКС, Електроника, ЕСЕО, 
Електроенергетика, ЕТВЕИ, КТТ. 

Езиковата подготовка на кандидатката включва високо ниво на владеене на 
немски, английски и руски език. 

Учебно- методичната дейност на гл. ас. д-р Ивайло Неделчев включва и 
участие в издаването на 5 учебно-методични пособия. В конкурса за „Доцент” 
участва с четири пособия. За периода 2003-2018 г. е разработил една учебнa 
програмa и лекционни курсове включително мултимедиен вариант по различни 
дисциплини в областта на конкурса. През 2009 г. е участвал в обновяването на 
една лаборатория по „Електрически измервания“ към катедра Теоретична и 
измервателна електротехника, както и в преобразуването на друга лаборатория от 
лаборатория по „Електрически измервания“ в компютърна и мултимедийна зала за 
нуждите на катедрата. 



5 
 

Всичко гореизложено до тук ми дава основание да оценя положително по обем 
и качество учебно-педагогическата дейност на кандидата. Неговата педагогическа 
дейност съответства напълно на обявения конкурс за заемане на академичната 
длъжност „Доцент” в професионално направление „Електротехника, електроника 
и автоматика”, научна специалност „Електроизмервателна техника“. 

 
4. Основни научни и научно приложни приноси. 
Рецензираните публикации и другите материали и разработки могат да се 

оценят като трудове с научно- приложни, приложни и учебно-методически 
приноси. Като рецензент приемам авторската справка за приносите и считам, че те 
могат да бъдат обобщени като доказване с нови средства на съществена нова 
страна на вече съществуващи научни области, проблеми, теории, хипотези и др. в 
областта на електротехниката, както и създаване на нови класификации, методи, 
конструкции, технологии, препарати и схеми. По-конкретно приносите в 
монографичния труд (12 равностойни публикации) и публикациите извън 
монографичния труд могат да бъдат представени както следва: 

 
4.1. Публикации обединени като равностойни на монографичен труд на 

тема " Измерване на електрически величини и мониторинг на технологични 
процеси със системи за сбор на данни"- 12 равностойни публикации, които 
могат да бъдат класифицирани тематично в три групи: 

а) Измерване качеството на електрическата енергия, компенсация и 
оптимизация на електрически системи [А1, А2, А3, А5, А7, A8] 

Предложени са начини за подобряване измерването на електрическата енергия 
в страна средно напрежение и осигуряване на по-добра надеждност и гъвкавост на 
системата. Същевременно са предложени и начини за подобряване качеството на 
електрическата енергия, и оптимизация на системата чрез рационален избор на 
компенсиращи устройства, с цел намаляването на реактивната компонента и 
висшите хармоници, както и симетриране на енергийните системи. Разработена е 
мониторингова система с възможност за оптимално натоварване на захранващите 
трансформатори в електроснабдителните системи за намаляване загубите в тях. 

б) Измерване на електрически величини и мониторинг на процеси посредством 
системи за събиране и обработка на данни [А4, A10, А11, А12] 

Визуализирана е мрежова система от датчици, като първичен елемент от всяка 
система за събиране на данни, за рационалното и комплексно обслужване и 
мониторинг на процесите в електроснабдителните системи чрез интегриране със 
съществуващите към момента телекомуникационни системи. Предложени са 
принципни схеми и е разработен софтуер за мониторинг, анализ и контрол на 
съществените феномени в различни технологични процеси и за лабораторно и 
сервизно изследване и измерване на величини и параметри в електрически и 
магнитни вериги. 

в) Измерване и обработка на сигнали в електрическите вериги [А6, А9] 
Разработена е схема за измерване на моментна и средна мощност на 

усилватели клас Б с комплексен товар чрез разработен кит на базата на интегрална 
схема LM3886. Предложената методика за по-прецизно установяване честотата на 
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спектралните съставки при хармоничния анализ в обработката на сигнали в [A9] 
оценявам и с наличие на елемент с научен принос. 

 
4.2. Публикации извън тези обединени като равностойни на монографичен 

труд - 13 броя, които могат да бъдат класифицирани в четири групи: 
а) Възможности за прилагане на системи за събиране и обработка на данни в 

обучението [Б11, Б12, Б25] 
Разработени са виртуални инструменти за анализ на електрически вериги на 

базата на образователната платформа NI ELVIS II в средата на LabVIEW за 
обучение на студенти. Разработени са и са предложени виртуални упражнения за 
дистанционно обучение на базата на системи за събиране и обработка на данни. 

б) Оценка на неопределености и грешки при измерване на електрически 
величини [Б1 5,Б22, Б24] 

Разработени са методики за оценка неопределеността при измерване 
преходното съпротивление в заземителните системи, както и тока на утечка 
съгласно действащия в страната стандарт - EN60335-1: 2001 и съгласно 
използваните в лабораторни условия калибриращи измервателни средства. 
Направен е анализ на възможностите за предизвикани грешки и манипулация 
върху делителите на напрежение и преобразувателите на ток, като първични 
преобразуватели в статичните електромери. Експериментално в лабораторни 
условия е направена оценка на грешката при влияние върху техните номинални 
стойности. 

в) Проблеми свързани със защитата и експлоатацията на централи за 
производство на електрическа енергия от възобновяеми енергийни източници [Б17, 
Б21, Б26] 

Анализирано е въздействието на мълнии с висока стойност на амплитудата и 
стръмност на изменение на тока върху вятърни и фотоволтаични електроцентрали 
в България. Показан е механизмът на въздействие на тока и заряда на мълнията 
върху електро-оборудването им. Направени са препоръки за минимизиране на 
евентуални щети в случай на преки и косвени попадения на мълнии, като се 
акцентира върху индивидуалния подход при проектиране и избор на пусково-
защитна апаратура, рационално изграждане на мълниезащитните заземителни 
системи, както и избор на местоположение съобразно ландшафта и специфичните 
особености на терена. 

г) Изследване конструкции на електролизери за производство на оксиводород 
[Б13, Б14, Б16, Б23] 

Практически са реализирани и са изследвани някой от основните конструкции 
на електролизери за производство на оксиводород, като алтернатива на фосилните 
горива. Предложена е принципна схема за производство на оксиводород в 
комбинация с възобновяеми източници на енергия (фотоволтаични инсталации). 
Предложени са методики и конструкции за оценка и подобряване ефективността 
на работата на този тип генератори, като всички те са тествани в лабораторни 
условия и е направен сравнителен анализ на база техните основни параметри. 
Някой от лабораторните конструкции са тествани и в работни условия за 
снабдяване с оксиводород на автомобилни двигатели с вътрешно горене. 
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5. Значимост на приносите за науката и практиката. 
Значимостта на приносите на гл. ас. д-р Ивайло Неделчев е безспорна. Той е 

уважаван преподавател и специалист в ТУ-Варна. Участвал е в разработката на 
много научно-приложни проекти. Общата ми оценка за трудовете на кандидата е, 
че са решени някои задачи с научно-изследователски и инженерно-приложен 
характер. Получените резултати могат да бъдат използвани и при практически 
приложения. 

Съгласно приложените документи от гл. ас. д-р Ивайло Неделчев не са 
забелязани цитирания на трудовете по конкурса от други автори. Приносите в 
научните трудове на кандидата са значими за областта на електрическите 
измервания, а местата на публикуването им показват, че са намерили подходяща 
оценка от научните среди. Удовлетворява и преизпълнява минималните 
изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент” съгласно Правилника 
за условията и реда за заемане на академични длъжности в Техническия 
университет - Варна. 

Гл. ас. д-р Ивайло Неделчев има качества на учен в сферата на обявения 
конкурс, може сам да решава научни задачи на равнището на изграден научен 
работник и умее да ги прилага на практика. 

 
6. Оценка в каква степен приносите са дело на кандидата. 
За степента на лично участие на кандидатът може да се съди от неговите 

публикации и от представянето на решените в тях задачи. Три от публикациите 
обединени като равностойни на монографичен труд и три от публикациите извън 
тези обединени като равностойни на монографичен труд са самостоятелни а 
останалите са в съавторство. Същевременно кандидатът е и съавтор на четири 
учебно-методически пособия, с които участва в конкурса. 

Това ми дава основание да считам, че кандидатът е добре запознат със 
същността на дискутираните в публикациите проблеми и има лично участие в 
приносите. 

 
7. Критични бележки и препоръки. 
В дванайсетте публикации, обединени като равностойни на монографичен 

труд, девет са в съавторство и в нито една от тези девет публикации, кандидатът 
не е на първо място. За безспорна убеденост, че приносите в тези публикации 
обединени като равностойни на монографичен труд са лично дело на кандидата, 
би било добре той да е първи автор в повече публикации. Прави впечатление, че 
останалите три публикации, в които гл. ас. Неделчев е единствен автор са 
публикувани през настоящата 2018 г. Същото важи и за публикациите извън тези 
обединени в монографичен труд. 

Номерацията на трудовете затруднява рецензирането. По-добре би било, ако 
трудовете извън равностойните на монографичен труд бъдат разделени на трудове 
в рецензирани и нерецензирани издания или в списания и на конференции, както 
са дадени и в минималните количествени изисквания на ТУ-Варна за заемане на 
академичната длъжност „Доцент”. 
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Също така бих препоръчал кандидатът да потърси възможност за още по-
широко научно представяне на постиженията си в реномирани наши и 
международни списания. 

Терминологично е коректно да бъде използван терминът система за събиране 
на данни, вместо за сбор на данни. 

Препоръките не променят общото много добро впечатление от цялостната 
дейност на кандидатката. Считам, че за етапа и за исканата степен, достигнатото 
ниво е достатъчно по качество и обем на всички от изискуемите минимални 
показателите на ТУ-Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент”. 

 
8. Лични впечатления и станавище на рецензента. 
Не познавам лично кандидатът гл. ас. д-р Ивайло Неделчев. Познавам други 

колеги от катедра „Теоретична и измервателна електротехника” на 
Електротехнически факултет при ТУ-Варна, в която той работи. Същевременно 
познавам съавторите на някои от публикациите му като проф. Василев. 
Съвместните разработки с него са потвърждение за успешна научно-
изследователска дейност на кандидатът. В тази връзка и въз основа на богатия 15 
годишен преподавателски опит на гл. ас. д-р Неделчев, както и на материалите за 
участие в конкурса, считам че той е напълно подготвен на необходимото ниво за 
академичната длъжност „Доцент”. 

 
9. Създадена ли е творческа среда за предаване на натрупания опит и 

знания. 
През последните години посещавам ТУ- Варна няколко пъти като рецензент на 

няколко дисертации. Посещавам и катедра „Теоретична и измервателна 
електротехника”. Познавам колегите от катедрата професионално, т.к. аз съм от 
катедра „Теоретична електротехника” на ТУ-София. Участвали сме съвместно на 
различни научни мероприятия, както и на олимпиади по Теоретична 
електротехника. Бях рецензент и на дисертационните трудове на инж. Пламен 
Парушев и гл. ас. д-р Андрей Андреев, както и на професурата на проф. д-р Росен 
Василев, на доцентурата на доц. д-р Илонка Лилянова. Считам че в ТУ-Варна е 
създадена творческа среда за предаване на опита на по-младите колеги. 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Гл. ас. д-р Ивайло Неделчев се представя с трудове и лични постижения, които 

успешно защитават претенциите му в конкурса. Неговите трудове напълно 
съответстват на установените изисквания за академичното звание „Доцент”, 
предвидени от ЗВО, ЗРАСРБ, Правилника за тяхното прилагане и Правилника за 
условията и реда за заемане на академични длъжности в Техническия университет 
- Варна. Въз основа на запознаването ми и направения анализ на представените 
материали по конкурса, тяхната значимост и съдържащите се в научните трудове и 
разработки научни, научно- приложни, приложни резултати и приноси с 
методически характер, постигнатата реализация в практиката, много добрата 
учебно- методическа и преподавателска работа и осигурената педагогическа 
заетост, имам основание да считам, че са налице условията за получаване на 
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академичната длъжност „Доцент” в ТУ-Варна и си позволявам да предложа гл. ас. 
д-р Ивайло Йорданов Неделчев да заеме академичната длъжност „Доцент” в 
професионално направление 5.2. „Електротехника, електроника и автоматика”, 
научна специалност „Електроизмервателна техника“, обявен за нуждите на 
Електротехнически факултет, катедра „Теоретична и измервателна 
електротехника” на ТУ- Варна. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Дата: 20.08.2018 г. Рецензент:…………………....... 
 
София      (проф. д-р инж. Валери Младенов) 


